Fondo di Solidarietà Edo Tempia Valenta OdV - ETS

| Dati Anagrafici | |
|--|-------------------------------|
| Sede legale in | Biella |
| Codice Fiscale | 90013040028 |
| Registro Unico Nazionale del Terzo Settore | 25/11/2022 |
| Numero di repertorio progressivo | DD250/A1419/2022 |
| Sezione del RUNTS | A1400A Sanità e Welfare |
| Numero REA | BI-168806 |
| Fondo di dotazione Euro | 1.296.190 |
| Forma Giuridica | OdV |
| Indirizzo di posta elettronica certificata | fondoedotempia@pec.esseweb.eu |

Relazione di missione al bilancio chiuso al 31/12/2023

Sommario

| 1. | Informazioni generali sull'ente | 2 |
|-----|---|----|
| 2. | Dati sugli associati, fondatori e attività svolta nei loro confronti | |
| 3. | Criteri applicati nella valutazione delle voci di bilancio | 5 |
| 4. | Movimenti delle immobilizzazioni | 5 |
| 5. | Crediti e debiti di durata superiori a cinque anni e debiti assistiti da garanzie reali | 6 |
| 6. | Ratei, risconti e fondi | 7 |
| 7. | Il patrimonio netto | 8 |
| 8. | Fondi con finalità specifica | 9 |
| 9. | Il rendiconto gestionale | 9 |
| 10. | Erogazioni liberali ricevute | |
| 11. | I dipendenti e i volontari | 11 |
| 12. | Destinazione dell'avanzo | 11 |
| 13. | Situazione dell'ente e andamento della gestione | 11 |
| 14. | Evoluzione prevedibile della gestione | 13 |
| 15. | Modalità di perseguimento delle finalità statutarie | 14 |
| 16. | Informazioni relative al costo del personale | |
| 17. | Raccolta fondi | |

Relazione di missione al bilancio chiuso al 31/12/2023

1. Informazioni generali sull'ente

L'ente Fondo di Solidarietà Edo Tempia Valenta OdV è una *Ente del Terzo Settore* iscritto al Registro Unico Nazionale della Regione Piemonte al numero DD2250/A1419/2022 in data 25/11/2022. L'Ente ha personalità giuridica ed è stato costituito in data 24/07/1981.

Il Fondo Edo Tempia è una ODV è apartitica, aconfessionale, a struttura democratica e senza scopo di lucro e, ispirandosi a finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale si prefigge lo scopo di concorrere:

- a) alla promozione della salute;
- b) al miglior conseguimento degli obiettivi del Piano Oncologico Regionale, in collaborazione con le Aziende Sanitarie e Ospedaliere Locali e la Fondazione Edo ed Elvo Tempia Onlus di Biella. In particolare, promuovendo, sostenendo e attivandosi per lo studio, la ricerca, la prevenzione primaria, secondaria e terziaria, la diagnosi precoce, la psiconcologia, l'educazione e l'informazione sanitaria, la formazione professionale e didattica nell'ambito medico-scientifico, il supporto alle attività di diagnosi, di terapia e di assistenza, le cure palliative domiciliari e in Hospice, l'assistenza e il supporto ai malati e ai loro famigliari in ambito oncologico, al fine di migliorare le condizioni di cura e di vita dei pazienti oncologici e dei loro famigliari;
- c) al supporto e allo sviluppo della ricerca in collaborazione con altri Enti aventi finalità analoghe;
- d) all'assegnazione di sovvenzioni, premi, borse di studio e contributi per la formazione, finalizzati ad approfondire le tematiche connesse alla lotta contro i tumori;

Ai sensi del proprio statuto e nell'intento di agire a favore di tutta la collettività, il Fondo Edo Tempia ODV si propone, ai sensi dell'art. 5 del D.lgs 117/2017 e ss.mm.ii., di svolgere in via esclusiva o principale le seguenti attività di interesse generale:

- 1) interventi e prestazioni sanitarie;
- 2) prestazioni socio-sanitarie di cui al decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 14 febbraio 2001, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 129 del 6 giugno 2001, e successive modificazioni:

L'ente svolge concretamente le seguenti attività

- attività di supporto e di assistenza a malati oncologici, ex pazienti e pazienti cronici oncologici, compresi i loro famigliari;
- attività di prevenzione primaria, secondaria e terziaria dei tumori, tra cui diagnosi precoce e screening oncologici;
- interventi di supporto alla sanità pubblica al fine di migliorare i percorsi di salute, di cura, di diagnosi e di assistenza in ambito oncologico;
- attività di sensibilizzazione e informazione sulla prevenzione, cura e assistenza in ambito oncologico.

In particolare:

PREVENZIONE - Programmi di prevenzione primaria, secondaria e terziaria finalizzati a prevenire l'insorgenza di tumori e di recidive tramite sani stili di vita, esami e corsi educativi.

AMBULATORI DI DIAGNOSI PRECOCE - Visite gratuite per la diagnosi precoce dei tumori eseguite da personale medico specializzato in ambulatori fissi e mobili.

VOLONTARIATO – Trasporto pazienti, volontariato di assistenza in oncologia e in cure palliative.

PROGRAMMI REGIONALI DI SCREENING - Attività di screening mammografico, citologico e del colon retto in collaborazione con le Aziende Sanitarie Territoriali e la Regione Piemonte.

SUPPORTO ALLA SANITÀ PUBBLICA - Messa a disposizione degli Ospedali e delle Aziende Sanitarie di personale medico, sanitario e di psicologi. Dotazione agli ospedali di apparecchiature e strumentazioni medico scientifiche. Finanziamento di progetti di ricerca clinica ospedaliera.

PSICONCOLOGIA - Centro di Ascolto Psiconcologico. Attività clinica e terapeutica, counselling, attività ricreative socializzanti e per il benessere psico-fisico.

CURE PALLIATIVE - Integrazione dell'UOCP dell'ASL di Biella con messa a disposizione di medici, infermieri e psicologi per le cure palliative domiciliari e attività di volontariato integrata.

PROGETTO FAMIGLIE FRAGILI - Promosso della Rete Oncologica di Piemonte e Valle d'Aosta per stare accanto alle persone per le quali la presenza di un tumore ha conseguenze anche sulla vita di chi sta loro attorno, il progetto vede il Fondo Edo Tempia quale associazione capofila a livello territoriale per il Biellese, in sinergia con l'ASL BI e i servizi socio-assistenziali locali.

PROGETTO BAMBINI - Finalizzato al sostegno alle famiglie colpite dalla malattia oncologica quando ad ammalarsi è un figlio o un genitore, il progetto ha come obiettivo primario quello di contenere il disagio del bambino o dell'adolescente e della sua famiglia provocato da questa esperienza. Rivolto a tutte le famiglie residenti nel territorio biellese che si trovano a vivere questo difficile evento e sentono il bisogno di un sostegno rispetto ai propri figli. Realizzato in sinergia con l'ASL BI, i servizi sociali ed educativi territoriali.

Il Fondo Edo Tempia ODV persegue la seguente missione ideale: "Migliorare la qualità di cura e la qualità di vita dei pazienti oncologici e dei loro famigliari, per mezzo di progetti e programmi di prevenzione, screening, assistenza, cura e ricerca."

L'ente ha sede legale in Biella, in Via Malta, 3.

Dal punto di vista fiscale l'ente è:

una ODV ai sensi dell'art.54 del D.Lgs n.117/2017 e dell'art.31del D.M n.106 del 15/09/20. L'ente non esercita la propria attività esclusivamente o principalmente in forma di impresa commerciale e redige il bilancio ai sensi dell'articolo 13 comma 1 del D.lgs. n. 117/2017 e del DM 5 marzo 2020. Essendo i "ricavi, rendite, proventi o entrate comunque denominate" dell'ente superiori ad € 220.000 il bilancio è composta dallo "Stato patrimoniale", dal "Rendiconto gestionale" e dalla "Relazione di missione" di cui rispettivamente al Modello A, Modello B e Modello C allegati al DM 5 marzo 2020. L'esercizio dell'ente decorre dal 01/01 al 31/12 di ogni anno.

2. Dati sugli associati, fondatori e attività svolta nei loro confronti

La seguente tabella illustra alcuni dati fondamentali in merito agli associati e alla loro partecipazione alla vita dell'ente

| Dati sulla struttura dell'ente ed informazioni in merito alla | Dati | | |
|---|--------|----|--|
| partecipazione degli associati alla vita dell'ente | numero | % | |
| Associati fondatori | 6 | | |
| Associati | 7 | | |
| Assemblee degli Associati tenutesi nell'esercizio | 2 | | |
| Associati ammessi durante l'esercizio | 1 | | |
| Associati receduti durante l'esercizio | | | |
| Associati esclusi durante l'esercizio | | | |
| Percentuale di Associati presenti in proprio alle assemblee | | 90 | |
| Percentuale di Associati presenti per delega alle assemblee | | | |
| Totale | 7 | 90 | |

La seguente tabella illustra alcuni dati fondamentali in merito ai fondatori e al funzionamento degli organi di governance dell'ente.

| Dati sulla struttura dell'ente ed informazioni in merito alla al funzionamento degli organi di governance | N. |
|---|----|
| Fondatori dell'ente | 6 |
| Consigli direttivi tenutisi nell'esercizio | 7 |
| Partecipanti ammessi durante l'esercizio | 0 |
| Sedute dell'assemblea dei partecipanti tenutesi nell'esercizio | 0 |

3. Criteri applicati nella valutazione delle voci di bilancio

La predisposizione del bilancio è conforme alle clausole generali, ai principi generali di bilancio e ai criteri di valutazione di cui, rispettivamente, agli articoli 2423 e 2423 bis e 2426 del codice civile e ai principi contabili nazionali, in quanto compatibili con l'assenza dello scopo di lucro e con le finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale degli Enti del Terzo Settore.

I criteri di valutazione adottati sono coerenti con quelli approvati con appositi principi e raccomandazioni dall'Organismo Italiano di Contabilità con riferimento agli enti del terzo settore e, in mancanza ed ove compatibili, con i principi contabili adottati dal medesimo organismo in materia di bilanci delle società di capitali.

Il bilancio dell'esercizio è redatto nel rispetto del principio di competenza temporale.

Alle voci di natura contabile evidenziate nel rendiconto e nella presente relazione sono attribuiti i significati, salvo ove diversamente precisato, di cui all'Allegato I del DM 5 marzo 2020.

4. Movimenti delle immobilizzazioni

Le seguenti tabelle evidenziano i movimenti delle "immobilizzazioni materiali" specificandone la composizione.

| Saldo al 31/12/23 | Saldo al 31/12/22 | Variazioni |
|-------------------|-------------------|------------|
| 1.269.786 | 1.279.316 | 9.530 |

| | Terreni e fabbricati | Impianti e macchinari | Attrezzature | Altri beni | Totale Immobilizzazioni materiali |
|-----------------------------------|-------------------------|--------------------------|--------------|------------|-----------------------------------|
| Valore di inizio esercizio | 1.267.554 | 298.720 | 1.350.197 | 181.595 | 3.098.066 |
| Costo | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Ammortamenti (Fondo ammortamento) | 0 | 296.997 | 1.350.102 | 176.616 | 1.823.715 |
| Valore di bilancio | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Variazioni nell'esercizio | -5.000 | | 90 | 345 | 0 |
| Ammortamento dell'esercizio | 0 | 1.050 | 225 | 3.690 | 4.965 |
| Altre variazioni | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Totale variazioni | -5.000 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Valore di fine esercizio | 1.262.554 | 1.723 | 185 | 5.324 | 1.269.786 |
| Costo | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Ammortamenti (Fondo ammortamento) | 0 | 0 | 0 | , | 0 |
| Valore di bilancio | 1.262.554 | 1.723 | 185 | 5.324 | 1.269.786 |

5. Crediti e debiti di durata superiori a cinque anni e debiti assistiti da garanzie reali

Le seguenti tabelle illustrano la composizione della voce dei crediti e dei debiti evidenziando gli importi totali e la frazione dei medesi esigibile oltre l'esercizio successivo nonché di durata residua superiore a cinque anni. Con riferimento ai debiti è evidenziata inoltre l'eventuale componente assistita da garanzie reali su beni sociali e la natura della garanzia.

| | Crediti | € totale |
|-----|--|-----------|
| 1) | verso utenti e clienti | 903.615 |
| 2) | verso associati e fondatori | 0 |
| 3) | verso enti pubblici | 198.433 |
| 4) | verso soggetti privati per contributi | 168.396 |
| 5) | verso enti della stessa rete associativa | 0 |
| 6) | verso altri enti del Terzo settore | 0 |
| 7) | verso imprese controllate | 0 |
| 8) | verso imprese collegate | 0 |
| 9) | crediti tributari | 2.923 |
| 10) | da cinque per mille | 0 |
| 11) | da imposte anticipate | 0 |
| 12) | verso altri | 99.437 |
| | Totale | 1.372.804 |

| | Debiti | € totale | di cui € oltre l'esercizio successivo | di cui € di durata residua superiore a cinque anni | di cui € assistiti da garanzie reali su beni sociali | Natura della garanzia |
|-----|--|-----------|--|--|---|---|
| 1) | verso banche | 167.732 | (| 0 | 92.181 | Valore relativo. all'utilizzo delle anticipazioni di cassa |
| 2) | verso altri finanziatori | 0 | (| 0 | 0 | |
| 3) | verso associati e fondatori per | 0 | (| 0 | 0 | |
| 4) | verso enti della stessa rete associativa | 0 | (| 0 | 0 | |
| 5) | per erogazioni liberali condizionate | 0 | (| 0 | 0 | |
| 6) | acconti | 0 | (| 0 | 0 | |
| 7) | verso fornitori | 179.276 | (| 0 | 0 | |
| 8) | verso imprese controllate e collegate | 0 | (| 0 | 0 | |
| 9) | debiti tributari | 23.309 | (| 0 | 0 | |
| 10) | verso istituti previdenziali e di sicurezza | 46.992 | (| 0 | 0 | |
| 11) | verso dipendenti e collaboratori | 94.598 | (| 0 | 0 | |
| 12) | altri debiti | 1.425.430 | | 0 | 0 | |
| | Totale | 1.937.337 | (| 0 | 92.181 | |

6. Ratei, risconti e fondi

La composizione e le variazioni della voce "ratei e risconti attivi" è evidenziata nelle seguenti tabelle:

| Saldo al 31/12/23 | Saldo al 31/12/22 | Variazioni |
|-------------------|-------------------|------------|
| 9.842 | 8.899 | 943 |

| | Risconti attivi | Ratei attivi |
|----------------------------|-----------------|--------------|
| Valore di inizio esercizio | 7228 | 1671 |
| Variazione nell'esercizio | 577 | 366 |
| Valore di fine esercizio | 7805 | 2037 |

La composizione e la variazione della voce "ratei e risconti passivi" è evidenziata nelle seguenti tabelle:

| Saldo al 31/12/23 | Saldo al 31/12/22 | Variazioni |
|-------------------|-------------------|------------|
| 13.940 | 0 | 13.940 |

| | Risconti passivi | Ratei passivi |
|----------------------------|------------------|---------------|
| Valore di inizio esercizio | 0 | 6.337 |
| Variazione nell'esercizio | 0 | 7.603 |
| Valore di fine esercizio | 0 | 13.940 |

7. Il patrimonio nettoIl patrimonio netto dell'ente al termine dell'esercizio è pari a € 843.863 E la sua composizione, nonché movimentazione, è indicata nella seguente tabella:

| | Valore di inizio esercizio | Altre destinazioni | Incrementi | Decrementi | Avanzo/disav anzo di esercizio | Valore di fine esercizio |
|--|-------------------------------|--------------------|------------|-------------|-----------------------------------|-----------------------------|
| I. Fondo di dotazione dell'ente II. Patrimonio | 1.296.190,00 | - | - | - 74.601,00 | - 377.726,00 | 843.863,00 |
| vincolato Riserve statutarie | - | - | - | - | | - |
| Riserve vincolate per decisioni degli organi istituzionali | - | - | - | - | | - |
| Riserve vincolate destinate da terzi | - | - | - | - | | - |
| III. Patrimonio libero | | | | | | |
| Riserve di utili o avanzi di gestione | - | - | - | - | | - |
| Altre riserve | - | - | - | - | | - |
| Utili (perdite) portati a nuovo | - | - | - | - | | - |
| IV. Avanzo/disavanzo d'esercizio | - | | - | | - 377.726,00 | - |
| Totale Patrimonio netto | 1.296.190,00 | - | - | - 74.601,00 | - 377.726,00 | 843.863,00 |

8. Fondi con finalità specifica

Nei casi nei quali vengano ricevuti dall'ente fondi, contributi o comunque liberalità con uno specifico vincolo finalistico, è effettuato un apposito monitoraggio atto a verificare che sia rispettata la finalità specifica impressa dal donatario. Nel caso in cui al termine dell'esercizio una parte dei fondi ricevuti non sia ancora stata spesa per la finalità cui la stessa è riferita è movimentata un'apposita riserva parte del patrimonio netto per pari importo al fine di vincolare una parte del patrimonio stesso.

La seguente tabella evidenzia le somme ricevute nell'esercizio con specifico vincolo, nonché quelle ricevute negli esercizi precedenti e non ancora spese al termine dell'esercizio precedente, con evidenza dell'evoluzione gestionale relativa al rispetto del vincolo stesso.

| | € ricevuti | € ricevuti in | € spesi per la | € non ancora |
|---|----------------|---|--|--|
| Fondi o contributi ricevuti con finalità specifica | nell'esercizio | esercizi precedenti e non spesi al termine dell'esercizio precedente | finalità al termine dell'esercizio | spesi per la finalità al termine dell'esercizio |
| Fondi e contributi per progetti | 12.410 | 0 | 12.410 | 0 |
| Fondi e contributi per investimenti | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Altri fondi e contributi vincolati | 168.396 | 0 | 168.396 | 0 |
| Totale | 180.806 | 0 | 180.806 | 0 |

9. Il rendiconto gestionale

Il rendiconto gestionale evidenzia gli oneri e i proventi con una classificazione per destinazione (distinguendo fra cinque aree di operatività) e per natura (classificando le voci economiche in micro componenti). In particolare le aree sono quelle inerenti: A) alle attività di interesse generale, B) alle attività diverse, C) alle attività di raccolta fondi, D) alle attività finanziarie e patrimoniali, E) all'ambito di supporto generale.

Si evidenziano i risultati di ogni area operativa con evidenza degli oneri e proventi aventi carattere straordinario.

| | Oneri e costi | € | | Proventi e ricavi | € |
|---|---|-----------|-----------------------------------|--|-----------|
| A | Costi e oneri da attività di interesse generale | 2.731.130 | A | Ricavi, rendite e proventi da attività di interesse generale | 2.656.940 |
| | di cui di carattere straordinario | 0 | di cui di carattere straordinario | | 103 |
| | Avanzo/disavanzo attività di interesse generale (+/-) -71.190 | | | -71.190 | |
| | di cui di carattere straordinario 0 | | | | |

| | Oneri e costi | € | | Proventi e ricavi | € |
|---|---|---------|--|---|---------|
| C | Costi e oneri da attività di raccolta fondi | 128.124 | | Ricavi, rendite e proventi da attività di raccolta fondi | 82.400 |
| | di cui di carattere straordinario | 0 | | di cui di carattere straordinario | 0 |
| | Avanzo/disavanzo attività di raccolta fondi (+/-) -45.724 | | | | -45.724 |
| | di cui di carattere straordinario 0 | | | | |

| | Oneri e costi | € | | Proventi e ricavi | € |
|--|--|--------|-----------------------------------|---|--------|
| D | Costi e oneri da attività da attività finanziarie e patrimoniali | 25.098 | | Ricavi, rendite e proventi da attività finanziarie e patrimoniali | 23.934 |
| | di cui di carattere straordinario | 0 | di cui di carattere straordinario | | 0 |
| Avanzo/disavanzo attività finanziarie e patrimoniali (+/-) | | | -1.164 | | |
| di cui di carattere straordinario | | | | | 0 |

| | Oneri e costi | € | | Proventi e ricavi | € |
|--|------------------------------------|-----------|----------|-----------------------------------|---|
| Е | Costi e oneri di supporto generale | 3.115.722 | D | Proventi di supporto generale | 0 |
| | di cui di carattere straordinario | 0 | | di cui di carattere straordinario | 0 |
| Avanzo/disavanzo d'esercizio prima delle imposte (+/-) | | | -349.345 | | |
| di cui di carattere straordinario | | | | 0 | |
| Imposte | | | | -28.381 | |
| Avanzo/disavanzo d'esercizio (+/- | | | | -377.726 | |

10. Erogazioni liberali ricevute

L'ente ha ricevuto erogazioni liberali durante l'esercizio. L'ammontare delle erogazioni liberali distinto per tipologia e composizione è illustrato nell'apposito paragrafo della presente relazione di missione

In termini generali possono qualificarsi le erogazioni liberali nelle seguenti macro categorie, ad ognuna delle quali è associata la relativa percentuale di ponderazione sul totale:

| | C: | € in n | atura |
|---|-------------|--------|---------|
| | € in denaro | beni | servizi |
| Erogazioni liberali ricevute nell'esercizio | 1.257.844 | 0 | 0 |
| Erogazioni liberali ricevute nell'esericzio | 45% | % | % |

11. I dipendenti e i volontari

Le seguenti tabelle illustrano il numero medio dei dipendenti, al termine dell'esercizio, ripartito per categoria e il numero dei volontari di cui all'articolo 17 comma 1 del D.lgs. n. 117/2017 iscritti nel registro dei volontari che svolgono la loro attività in modo non occasionale.

| Descrizione | Operai | Impiegati | Quadri | Dirigenti | Totale |
|------------------------------------|--------|-----------|--------|-----------|--------|
| Numero medio lavoratori dipendenti | 0 | 18 | 0 | 0 | 18 |

| Descrizione | Numero |
|--|--------|
| Numero dei volontari al termine dell'esercizio | 200 |
| Numero medio dei volontari nell'esercizio | 180 |

Sono indicate nella seguente tabella le ore di attività svolte dai volontari e dagli addetti (dipendenti e non dipendenti) dell'ente con indicazione del peso percentuale di ogni classe rispetto al totale.

| Classe | Descrizione | Ore complessive | % |
|------------|--|-----------------|--------|
| Volontari | Ore complessive di attività di volontariato | 34.560 | 45,49% |
| Dipendenti | Ore complessive di attività dei lavoratori dipendenti | 27.851 | 36,66% |
| Altri | Ore complessive di attività dei lavoratori non dipendenti | 13.568 | 17,85% |
| | Totale ore di lavoro prestate per l'esercizio delle attività | 75.979 | 100% |

Tutti i volontari impiegati nell'attività dell'ente sono assicurati contro gli infortuni e le malattie connesse allo svolgimento dell'attività di volontariato, nonché per la responsabilità civile verso i terzi ai sensi dell'articolo 18 del D.lgs. n. 117/2017. L'onere dell'esercizio sostenuto dall'ente per i premi assicurativi conseguenti è pari ad € 2.419

controllo di un ente quanto indicato nella definizione della classe A precedente), (E) ogni persona che è legata ad una persona la quale è parte correlata all'ente.

12. Destinazione dell'avanzo

L'ente non ha scopo di lucro e nel rispetto delle previsioni statutarie e dell'articolo 8 del D.lgs. n. 117/2017 l'avanzo di gestione è utilizzato per lo svolgimento dell'attività statutaria ai fini dell'esclusivo perseguimento di finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale. Si propone la destinazione dell'avanzo di gestione alla riserva statutaria.

13. Situazione dell'ente e andamento della gestione

In questi ultimi anni, il Fondo Edo Tempia ODV è diventata un punto di riferimento del non profit oncologico per il Biellese e Vercellese.

L'ODV aderisce ai principi della Carta Etica e ha ottenuto il riconoscimento dell'Istituto Italiano della Donazione per l'etica e la trasparenza degli Enti no profit.

Il Fondo Edo Tempia ODV continua ad operare in modo erogativo e operativo, integrandosi con la Sanità pubblica regionale, in particolare per le Province di Biella e Vercelli, sia come valore necessario sia come valore aggiunto.

Da una parte, infatti, si è continuato a sostenere e supportare le attività e i servizi delle ASL di riferimento territoriale nei principali ambiti del percorso oncologico, in particolare quella di Biella, garantendone la continuità e la qualità, con la messa a disposizione di personale medico-sanitario qualificato; o con l'acquisto di apparecchiature sanitarie di ultima generazione (dalla prima TAC acquistata per l'ospedale di Biella, agli ultimi apparecchi donati a favore di diversi reparti ospedalieri), o con le convenzioni nell'ambito dei programmi di screening regionali (citologico, mammografico e del colon-retto) nati a Biella oltre trent'anni fa, per la prima volta in Italia, grazie al Fondo Edo Tempia, o del programma del Registro Tumori, anch'esso nato nel '95 per merito del Fondo Tempia, ancor prima di essere istituzionalizzato.

Dall'altra, il ruolo del Fondo Edo Tempia ODV è sempre stato quello di promuovere e sviluppare nuovi progetti che puntino al miglioramento dello stato attuale del percorso oncologico in tutti quegli ambiti in cui emerge la necessità di intervenire sull'intero percorso oncologico, ossia dalla prevenzione, alla diagnosi precoce, dalla cura all'assistenza, dal supporto psicologico alle cure palliative e al dopo malattia.

L'ODV continua a riscuotere adesioni e supporto da parte del territorio, enti e aziende, e della popolazione in generale come dimostrano gli importanti risultati della raccolta fondi annuale e su specifiche iniziative (ad es. donazioni, legati, eredità, 5X1000, lotteria, polizze), sia come riscontrato tramite le comunicazioni e i ringraziamenti che continuano a pervenire tramite canali tradizionali e social, in particolare l'apprezzamento dei pazienti e dei loro famigliari relativamente ai servizi usufruiti direttamente o indirettamente.

Il rapporto sinergico con la Fondazione Edo ed Elvo Tempia – ente no profit ancora sotto il regime Onlus fondato dal Fondo Edo Tempia ODV nel 2005 all'indomani della morte del suo fondatore, Elvo Tempia Valenta, e oggi impegnato professionalmente negli ambiti della ricerca scientifica, clinica e traslazionale, in particolare nella genomica dei tumori, e della oncologia molecolare e delle cure palliative in hospice e territoriali –, restituisce un valore aggregato unico e virtuoso nel creare le migliori condizioni di impatto positivo rispetto alle diverse prospettive del continuum dei diversi percorsi oncologici rispetto ai bisogni dei pazienti e dei loro famigliari/caregiver, ma anche rispetto al sistema sanitario pubblico regionale.

Per quanto riguarda l'attività di volontariato nello specifico, il Fondo Edo Tempi ODV vanta un'esperienza ultratrentennale di attività di volontariato negli ambiti dell'assistenza operativa e relazionale, accompagnamento e trasporto pazienti, accoglienza, visite ambulatoriali, fundraising, iniziative di informazione e sensibilizzazione. Tali attività sono organizzate a seconda degli ambiti e dei profili delle persone che in tutti questi anni hanno messo a disposizione i proprio tempo con dedizione e impegno a supporto delle molteplici attività dell'associazione realizzate nelle principali aree oncologiche (prevenzione primaria, secondaria e terziaria, screening, assistenza, psico-oncologia, cure palliative domiciliari e hospice, terapie integrate, Progetto bambini, Progetto Protezione Famiglie Fragili) svolte anche all'interno e a supporto di strutture ospedaliere pubbliche in collaborazione con le ASL di Biella e Vercelli, la Regione Piemonte e la Rete Oncologica del Piemonte e della Valle d'Aosta.

Tutti i volontari coinvolti e impiegati dal Fondo Edo Tempia OdV che svolgono attività a

contatto con pazienti e/o loro famigliari sono formati secondo buone pratiche di formazione consolidate negli ultimi venti anni e realizzate anche per altri enti non profit e in collaborazione con le ASL di riferimento a livello territoriale.

14. Evoluzione prevedibile della gestione

Alla luce dell'evoluzione dei rapporti con le Aziende Sanitarie di riferimento territoriale, in primis Biella e Vercelli, e dei rapporti con la Rete Oncologica del Piemonte e della Valle d'Aosta, il Fondo Edo Tempia ODV continuerà a porsi come partner istituzionale per il miglioramento dei percorsi oncologici relativi alla prevenzione, diagnosi precoce, screening, cura, assistenza, cure palliative e supporto psicologico e sociale, mettendo a disposizione il proprio know-how, esperienza, risorse umane (volontari e professionalità occorrenti) e finanziarie, al fine di continuare a supportare i propri progetti e programmi realizzati in collaborazione con il sistema sanitario regionale e, al contempo, essere pronti ad individuare i bisogni emergenti (ad es. in prospettiva socio-culturale) e/o le nuove opportunità rappresentate dalla digitalizzazione e dalle possibili applicazioni di nuove tecnologie (ad es. AI, automazione e telemedicina).

Inoltre, dal punto di vista gestionale, si stanno ridefinendo i modelli organizzativi e operativi dei vari profili di volontariato così come rappresentati nel punto precedente, oltre a prevedere un potenziamento dell'organizzazione relativa alla raccolta fondi e comunicazione e nella promozione e gestione di iniziative e campagne di sensibilizzazione, informazione e advocacy (obiettivi breve-medio termine).

Infine, pare opportuno indicare che uno degli obiettivi strategici futuri del Fondo Edo Tempia ODV, in coerenza con la sua missione, è quello di poter sviluppare, sempre in collaborazione con la sanità pubblica, dei percorsi di presa in carico oche possano tenere conto dei diversi bisogni ed esigenze dell'utenza, pazienti in primis, ma anche loro famigliari, caregiver ed ex pazienti (con un approccio olistico) e della popolazione in generale per ciò che concerne i percorsi di prevenzione primaria e secondaria (approccio personalizzato da una parte e potenzialmente esteso anche al benessere in generale dall'altra).

15. Modalità di perseguimento delle finalità statutarie

Le finalità statutarie del Fondo Edo Tempia ODV sono perseguite attraverso programmi, progetti e iniziative realizzati da volontari e personale e collaboratori dell'ente in collaborazione con altri enti, quali Aziende Sanitarie Locali (ASL) e Ospedali, o altri enti istituzionali o privati. Le attività di collaborazione con le ASL prevedono la copertura dei costi diretti e indirette attraverso la previsione di rimborsi della stessa PA, mentre le attività realizzate senza rimborsi, trovano copertura nelle attività di raccolta fondi o contributi dedicati stanziati da altri enti (pubblici e privati) a favore del Fondo Edo Tempia ODV.

16. Informazioni relative al costo del personale

L'ente utilizza, per l'inquadramento dei propri lavoratori dipendenti, il contratto collettivo CCNL Laboratori di Analisi e CCNL Commercio e Terziario stipulato ai sensi dell'articolo 51 del D.lgs. 15 giugno 2015, n. 81.

La seguente tabella indica le informazioni previste dall'articolo 16 del D.lgs. n. 117/2017 in materia di lavoro negli enti del Terso settore e da atto del rispetto del relativo rapporto massimo ivi indicato.

| CCNL Laboratori Analisi | € | Nota |
|--|--------|------|
| Retribuzione annua lorda minima | 18.275 | A |
| Retribuzione annua lorda massima | 30.702 | В |
| Rapporto tra retribuzione minima e massima | 0.60 | A:B |

^(*) la differenza retributiva tra lavoratori dipendenti non può essere superiore al rapporto uno a otto da calcolarsi sulla base della retribuzione annua lorda.

| CCNL Commercio e Terziario | € | Nota |
|--|--------|------|
| Retribuzione annua lorda minima | 22.674 | A |
| Retribuzione annua lorda massima | 46.139 | В |
| Rapporto tra retribuzione minima e massima | 0.49 | A:B |

^(*) la differenza retributiva tra lavoratori dipendenti non può essere superiore al rapporto uno a otto da calcolarsi sulla base della retribuzione annua lorda.

17. Raccolta fondi

Durante l'esercizio l'ente ha svolto attività di raccolta fondi.

L'ente ha operato in assoluta aderenza di quanto previsto dall'articolo 7 del D.lgs. n. 117/2017.

| Numero | Tipologia di raccolta fondi | Entrate Oneri | ϵ |
|--|--|------------------|------------|
| 1 | Raccolte fondi abituali | Entrate | 82.400,00 |
| | | Oneri | 128.124,00 |
| Avanzo/disavanzo da raccolta fondi abituale | | | -45.724,00 |
| 2 | Raccolte fondi occasionali | Entrate | 0,00 |
| | • | Oneri | 0,00 |
| Avanzo/disavanzo da raccolta fondi occasionale | | | 0,00 |
| 3 | Altri proventi e oneri da raccolta fondi | Entrate | 0,00 |
| | • | Oneri | 0,00 |
| Avanzo/disavanzo altro | | | 0,00 |
| | | | , |
| Avanzo/disavanzo da raccolta fondi | | | 0,00 |

Biella, 30/06/2024

La Presidente

Simona Tempia Valenta

Simona Tempia Valenta

Cerepro Valenta